责编/于慧琳 美编/王衍斌 审读/王林宏 2022/10/15 星期六

5 青島晚報

莱西:"突破姜山"正当时

打造产业集聚、功能完备、体制灵活、活力强劲、特色鲜明的产城融合创新示范区

"牵一发而动全身,落一子而满盘活"。实现莱西的"突围",姜山就是触发"全局"的关键落子。今年,青岛市第十三次党代会提出,"推动姜山等新市镇速成规模,构筑面向胶东、辐射半岛的城镇发展轴带",从胶东半岛发展的视角寄予了姜山更高的使命。10月14日,莱西市"突破姜山"高质量发展动员会暨姜山生物医药产业园开工仪式举行。

打破姜山上限,莱西实现"突围"

作为国家城乡融合试验区核心区、青岛市重点发展的四个功能性战略节点城镇、莱西市"南强"战略核心,姜山镇无论是经济体量,还是发展速度,都处在莱西的前列。从2021年经济数据看,姜山镇贡献了莱西五分之一的固定资产投资、四分之一的外贸进出口额、三分之一的规上工业增加值,规上工业企业数量占莱西总数的四成以上,是莱西工业立市无可置疑的"主力军"、项目建设的"主战场"、开放发展的"主载体"。可以说对莱西而言,姜山兴则南部强,南部强则莱西起。打破姜山的上限,就等于打破莱西的上限;实现姜山"点上"突破,必然会带动整个莱西"面上"提升。发起"突破姜山"行动正是实现莱西"突破发展"的重要路径。

同时,姜山镇也完全有基础有条件实现率先突破。从地理位置看,姜山镇紧邻青岛市区,龙青高速、204国道穿镇而过,交通条件便利,是对接青岛的"南大门"。从产业发展看,作为全省济青烟国际招商产业园最大的一个片区,新能源汽车、生物医药两大产业发展势头强劲,集聚了北京汽车制造厂、海诺生物、国轩电池等一批优质企业,先发优势明显。从基础条件看,拥有姜山湿地、前保驾山红色教育基地等一批资源,南部新城建设加快推进,青岛现代职教园等配套日益完善,这些都让姜山在经济、社会和空间发展中具备了难得的基础和优势。

打造千亿级新能源汽车产业集群

据了解,此次动员会上,莱西市同步出台了《关于支持姜山镇高质量突破发展的实施意见》(以下简称《实施意见》)。

《实施意见》中,明确"突破"姜山的总体要求和主要目标是:支持姜山镇打好"双招双引"及产业链培育、基础设施及城市功能配套、乡村振兴、补齐民生短板四场硬仗,把姜山建设成为产业集聚、功能完备、体制灵活、活力强劲、特色鲜明的青岛市产城融合创新示范区。

在实施路径上,《实施意见》从强化项目招引推动产业链培育、强化城市功能载体建设运营、统筹推进乡村振兴促进城乡融合发展、加快补齐民生短板扩大公共服务供给等4个方面予以逐一明晰。其中,《实施意见》提到的项目招引倾斜则更显雄心,莱西将加大新能源汽车和生物医药产业向姜山集聚,启动千亩



姜山生物医药产业园开工仪式鸟瞰效果图。

高端汽车零部件产业园建设,2023年、2024年度每年落户汽车零部件企业20家以上,力争2025年底打造千亿级的新能源汽车产业集群。争取每年引进生物医药类项目20个以上,加快形成百亿级生物医药集群。到2024年底引进10亿元以上大项目不少于10个,50亿元以上的不少于4个,引进行业头部企业项目2个以上,500强企业项目3个以上。

在保障措施上,莱西将分别从体制机制、土地要素、项目服务、财政金融方面予以强化保障。体制机制方面,成立领导小组,保障姜山镇人才需求,选优配强工作力量,将"突破姜山"作为优秀干部锻炼的一线场景。实施双管单位管理体制改革试点,实行属地化管理。项目服务方面,打造南部新区项目综合服务中心,下沉人员到姜山办公,全力做好企业服务。土地要素方面,着力拓展"突破姜山"发展新空间,把盘活存量建设用地作为重要任务,多部门协同、多要素聚集,全力突破闲置低效用地盘活难题。财政金融方面,强化对姜山镇的税收支持力度,从地方税收、土地出让收入、基础设施配套费等方面予以政策倾斜。人才方面,组建突破姜山人才智库,实施姜山人才培育计划。

总投资90亿元姜山生物医药产业园开工

生物医药产业发展前景广阔、产业附加值高,是"永不衰落的朝阳产业"。作为莱西市重点发展产业之一,生物医药产业地位重要、作用突出。姜山镇更是把发展生物医药产业作为推动产业转型升级、经济高质量发展的重要支撑。

动员会结束后,姜山生物医药产业园开工仪式举行。据了解,该产业园总规划面积4000亩,先期规划

全面提升城市功能品质

面积约1500亩,计划总投资90亿元,主要建设生物医药"1+3+N"综合性产业园区,依托基金小镇建设整个园区的生活服务配套中心,重点打造医疗器械、中药制剂、生物制药三大主导产业,招引健康旅游、医疗美容、信息技术、专利服务等"N"多个延伸产业,打造兼顾产业发展、城市活力和湿地生态的大健康综合体。

目前,园区内已集聚海氏海诺、天成中医药、昌阳生物医药等20余个项目,总投资60亿元,年内争取再落户上下游企业及产业链项目5个以上,着力打造百亿级生物医药产业集聚区。

其中,天成中医药健康产业基地项目,总投资17亿元,占地约118亩,规划建筑面积13万平方米,主要建设高标准的GMP车间和中医药创新研发试验中心,从事中药材萃取、中药复方、中药制剂及其他中医药衍生品生产。项目预计12月底前正式投产,年可实现产值20亿元,有望成为省内最大的中药医院内制剂研发生产基地。

海氏海诺大健康产业基地项目,总投资16亿元,占地164亩,依托与陈薇院士、管华诗院士技术合作,计划建设生物医药研究院。同时,积极引进海生医疗科技、中亿海翔熔喷布、德国医用无纺布、爱芯达智能医疗机器人等10余个项目,打造医疗器械创新高地。项目预计2023年12月竣工,达产后可实现产值20亿元。

昌阳生物医药产业基地项目,总投资20亿元,占地227亩,建筑面积11万平方米,主要建设生物医药数据信息服务中心、共性技术服务平台,为人驻企业提供基础研发、技术转化及运维等服务。项目预计2023年3月竣工,达产后年可实现产值25亿元。

观海新闻/青岛晚报 记者 **马丙政** 通讯员 **魏康 李晋**

胶州湾东岸4.3公里滨海绿道亮相

李沧区匠心打造"一线"绿道

本报10月14日讯 14日记者从李沧区了解到,李沧区公园城市建设坚持生态保护、以人为本、因地制宜、共建共享四项原则,以"绿道+"为统领,实施绿道骨架工程,完善胶州湾东岸"一线"绿道体系,匠心打造绿道网络。

"一线,即环湾路滨海步行道和白泥地沿海一线,长度4.3公里。"李沧区城市建设管理局工作人员告诉记者,绿道建设,必须是给生态环境做加法。白泥地沿海一线,改造前一直处于荒废状态,基础设施损坏、路面泥泞、杂草丛生,建筑垃圾随意堆放侵占绿地。在规划设计阶段,李沧区始终坚持人与自然和谐共生,尽量减少对自然环境和历史人文资源的干扰和破坏,充分考虑现实条件,灵活处理绿道线路之间的衔接,因地制宜选择铺装和绿化方式,避免大拆大建。

除此之外,李沧区在建设胶州湾东岸绿道时尽量结合利用现有资源,更多关注绿道实际效能的发挥, 滨海步行道上目前栽植的乔木和灌木,有80%、近



位于李沧区胶州湾东岸的滨海绿道。

6600株来源于前期金水路新建二号地铁延长线迁移出的苗木,让苗木再更新再利用。

今年以来,李沧区通过"清岸线、整绿地、植绿化、添设施、增文化"五大思路举措,按照"整洁化、生态化、人性化、品牌化"四大目标,高标准打造"建设要素丰富、游憩活动多样、游径系统完善、民众使用率较高"的驻足游憩绿道。截至目前,已建设完成3.5公里,已完成迁移栽植乔、灌木8300余株,地被23100平方米,将沿线山体、河流、公园、道路充分串联,连缀出一幅"生态野趣、春花秋叶、平衡四季、突出两季"的山水画卷。同时,配套建设公厕、休憩驿站、服务设施、标识系统、照明系统等,让"一线"绿道体系更接"地气"。

未来,李沧区将继续以绿色高效的公园城市建设作为吸引开放型产业聚集的牵引力量,为国际要素的汇聚提供活力充盈的理想之所。同时,依托绿色开放的公园环境,逐步实现生产功能与生态功能相互渗透,促进产业链、创新链、价值链、人才链集成融合,为国际化产业的聚势赋能注入持久动力。

(观海新闻/青岛晚报 记者 刘卓毅 通讯员 王彬)